

汉中市商务局

汉中市商务局

关于报送 2023 年生态环境保护职责履行情况的 报告

根据工作安排，现将市商务局 2023 年生态环境保护职责履行情况报告如下：

一、工作开展情况

一是加强学习，营造全民参与大气污染防治的氛围。汉中市商务局积极开展大气污染防治领域法律法规和常识宣传，组织商务系统干部学习了《公民生态环境行为规范十条》《陕西省大气污染防治条例》《生态环境行为十条规范》，持续利用新媒体平台，在全市商务系统广泛宣传生态环境保护知识，先后在“汉中商务”公众号宣传了《环境保护法》《大气污染防治攻坚战 公众可以这么做》，营造“环境保护 人人参与”的良好氛围。

二是部门协作联动，加强成品油领域三次油气回收管理检查。始终将“黑加油站（点）”整治和加油站三次油气回收设备运行情况检查作为商务领域重要任务来抓，积极发挥市商务局牵头作用，结合成品油市场秩序、安全生产等各项工作开展联合检查。

2023年，下发了《汉中市商务局关于加强全市成品油经营企业油气回收设施建设和运行监管的通知》)和《汉中市关于全面加强成品油市场经营秩序综合整治方案的通知》《汉中市商务系统2023-2024年冬春季大气污染防治攻坚专项行动方案》，结合汉中实际，提出具体要求，明确目标任务和整治工作重点。

按照业务主管和属地管理原则，市、县商务主管部门会同生态环境执法部门到县区开展多轮检查，并就群众举报、上级交办和暗访督查出的问题下发督办清单。2023年以来，全市共出动百余人次检查加油站292座，共排查出涉及大气污染问题的加油站37座103个问题，目前已全面整改结束。

三是紧盯重点领域，规范报废汽车拆解工作。印发了《汉中市老旧柴油货车提前淘汰回收拆解实施方案》，强化对我市两家有资质的报废机动车回收拆解企业管理和业务指导，2023年，全市回收拆解报废机动车3471辆，同比增长236.99%，有效防止了报废汽车回流市场，助力大气污染防治。

二、存在的问题

一是民营加油站经营人员安全意识、环保意识较差，有时存在三次油气回收设备未按要求开启、危险化学品废物未按要求处理的现象；二是商务部门对环保领域无具体执法权，且对专业的环保设施具体操作、使用并不熟悉，有时对企业的检查仅起到提醒作用。

三、下一步打算及工作建议

我局将按照市委市政府工作安排，结合生态环境部门要求，坚持开展商贸和成品油领域大气污染防治检查，对发现的生态环境违法线索及时交办，建立台账限时整改，做到问题可追溯、能闭环，持续推动成品油领域大气污染防治工作。同时，鉴于加油站三次油气回收设备运行、检测等工作专业性强，建议生态环境部门会同商务部门联合执法，起到震慑作用。

